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康乐县人民政府

关于县政府县长和副县长工作分工的通知
各乡（镇）人民政府，县直及省州在康各单位：

根据县政府领导班子成员变动情况和工作需要，现将县长、副县长工作分工通知如下：

马文吉县长：领导县政府全面工作。负责审计方面的工作。主管县审计局。

杨建军常务副县长：负责县政府常务工作。负责财政、税务、金融、环境保护、应急管理、安全生产、乡村振兴、自然资源、“放管服”改革、政务公开、人大建议政协提案办理等方面的工作和其他交办的工作。协助县长负责审计方面的工作。

分管单位：县政府办（信息中心、政务中心、机关事务服务中心、接待中心）、县财政局（国资中心、金融办、非税局、会

计局、一事一议办公室）、州生态环境局康乐分局、县应急管理局、县乡村振兴局、县自然资源局（县林草中心、县不动产登记管理局）、县地震局。协助分管县审计局。

联系单位：县税务局、州住房公积金管理中心康乐县管理部，驻康各金融、保险机构。

刘  炜副县长：协助分管乡村振兴工作和其他交办的工作，牵头联系驻村工作队。

协管单位：县乡村振兴局。

马建斌副县长：负责工业和信息化、民营经济、交通运输、人力资源和社会保障、住房和城乡建设、城市管理、通讯等方面的工作和其他交办的工作。

分管单位：县工业和信息化局、县交通运输局（县运管局）、县人力资源和社会保障局（县社保中心、县劳务办）、县住房和城乡建设局、县园林绿化中心、县城市管理综合执法局。

联系单位：县工商联、县委编办、县电信公司、县移动公司、县联通公司、县公路段、县路政执法所、县烟草公司、县石油公司。

吴国栋副县长：负责中央单位定点帮扶工作和其他交办的工作。

张  杰副县长：负责东西部扶贫协作、对口支援工作和其他交办的工作。

马志龙副县长：负责发展改革、统计、维护社会稳定、社会治安综合治理、退役军人事务、民政、司法、信访、军政、残疾人事业、民族宗教等方面的工作和其他交办的工作。

分管单位：县发展和改革局（县粮食和物资储备局）、县统计局、县公安局（县交警大队）、县退役军人事务局、县民政局、县司法局、县残联。

联系单位：县人武部、县法院、县检察院、武警中队、县消防救援大队、县信访局、国网康乐供电公司。

王  奇副县长：负责农业农村、农机管理、水务水电、商贸流通、招商引资、能源开发利用、气象等方面的工作和其他交办的工作。

分管单位：县农业农村局（县农业机械综合服务中心、县食用菌中心、县果蔬中心）、县水务局（县水保站、县农村人饮工作总站、县水旱灾害防御中心）、县商务局、县招商局、县供排水中心、县农村能源发展中心、县供销社、县移民办。

联系单位：莲花山国家级自然保护区管护中心、太子山国家级自然保护区管护中心、县气象局。

张  华副县长：负责教育、卫生健康、医疗保障等方面的工作和其他交办的工作。

分管单位：县教育局、县卫生健康局（县中医药管理局、县地病办、县疾控中心、县卫生监督所、县红十字会、县计划生育服务站、县医院、县妇保院）、县医疗保障局（县医保中心）、康乐一中、康乐中学、县职校。

联系单位：县档案馆、甘肃建筑学院康乐分校、县新华书店。

杜翠芳副县长：负责文体广电旅游、新闻宣传、科技、市场监督管理、地方志等方面的工作和其他交办的工作。

分管单位：县文体广电和旅游局（县文物局、县文旅服务中心）、县市场监督管理局（知识产权局）、县科学技术局（外国专家局）、县融媒体中心、县景古红色政权纪念馆、县志办。

联系单位：县总工会、团县委、县妇联、县科协、县邮政局、县盐业公司、县广播电视网络公司。

张明海三级调研员：协助马建斌副县长分管的工作和其他交办的工作。

马锦霞四级调研员：协助杜翠芳副县长分管的工作和其他交办的工作。

分工中未列出的科级行政、事业、企业单位及省州驻康单位，按所属各口由相关领导分管和联系。
                                康乐县人民政府
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